1118 Konokeujym u3 [Ipaktikyma u3 pauyHapcke aHanmse kona Tenekomynukanuje (OT1)  crpana 1 ox 2

KonokBujym un3 lNpakTukyma us padyHapcke aHanumse Kona

KonokBHjyM ce paau ca JMTepaTypoM y eJeKTpoHcKoj ¢popmu u Tpaje 60 munyra. KonmokBujym ce ouemyje ca 50
noeHa. [loneGspanu OpojeBH y 3arpaju Ha IOYETKY pela NpeACTaBibajy Opoj IOeHa I0/e/beH Nely 3ajaTka Wn
nutary. Huje nosBosbeHo HamymTame cane 30 MHHyTa Ol IIOYeTKa KOJOKBHjyMa. IIncaTH MCK/bYYHBO XeMHjCKOM
onoBkoM. KonauHe oarosope Ha mHTama YIHCAaTH y OAroBapajyhe NpaBOyraoHHKE WM YLUPTaTH Yy IHjarpame
(xopuctutn 1 nonehuny). OBaj namup ce npenaje. IlonyHuTH HOAaTKE 0 KaHAUAaTY y cienchoj Tabmuim.
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(10) Ogpenutr 0/131UB Ha MOYETHE YCIOBE 3a HAOH U .




1118 Konokeujym u3 [Ipaktikyma u3 pauyHapcke aHaiamse koma Tenekomynukanuje (OT1)  crpana 2 ox 2

3.1
(10) 3a nperxoaHy TauKy, HAIPTATH rpadMK HanoHa U, y nuHTepBaiy Bpemena o1 0 mo 5 ms, 3a
cnenehe Bpennoctu enemenara: R=10kQ, C=16nF, Ugp =2V.

MATLAB Simulink Simscape
3.1r&3.1a

(10) Hampratu memy xona (momen) u (5+5) rpaduke Hanona U(t) u cTpyje oTHOpHHUKA iR2 (t)

aKo je moOyaa TpOyraoHu UMITYJIC Kao Ha CITUIIH.
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[MocTaBMMO cucTeMm jegHadvmHa kora. To je nucTa jegHavmHa.

3Hak jegHaKo ce KOpUCTU 3a Kyuahe jegHadnHe, ABOTavKa-je4HakKko je 3a gogeny.

MpBe M3Boae cMo nucanu kao Hoee npomMmeHrbmee DuC1, DuC2.

i jednacineD := [ ig
icl + iRl + il + iR2 = 0, uc2(07)=Ug,
iR2 + ig = iC2,

ic2 = i2 + ig,
uCl = R1*iR1, . o 1
uCl = R2*iR2 + uC2 + u, (T }
iCl = Cc1*DucCl, uc C1==R1§ i | i u
iC2 = C2*DuC2, ! auc|

. H | y
u = 3*uCl, i1 = 0 - '___________'T -

]

[il +iCl +iR1 +iR2 =0, iR2 +ig =iC2, iC2 =i2 +ig, uCl = R1iR1, uCl = u + uC2 + R2 iR2,
iC1 = C1 DuCl, iC2 = C2 DuC2, u = 3 uCl, il = 0]
®yHkumja nops (Number of OPerandS) Bpaha 6poj aprymeHaTta u gaje 6poj 4naHoBa nucTe.
j nops (jednacineD)

9

YKNOHUTK (ENMMUHUCATHN) CBE MPOMEHIBUBE OCUM NPOMESbUBUX CTakba.
lNpomeHsbMBE CTana cy, No AedUHULMjK, HANOHN KOHA4EeH3aTopa 1 CTpyje KanemMmosa.
[ednHUWMMO NUCTY HanoHa u CTpyja Koje Tpeba yKNOHUTMW.

[ukloniti := [il, i2, iCl, iC2, iR1l, iR2, u]
[il, i2, iC1, iC2, iR1, iR2, u]

jnops (ukloniti)

7

kopmcmmo dyHKUYjY 3a YKNawahe (eENMMUHaunjy) NPOMEHIbUBUX.

OHa Bpaha jegHauvvHe y KojuMa Cy caMo NPOMEHIbUBE CTaka. To Cy HanoHW KoHAeH3aTopa.
jednacineDuCl2 := groebner::eliminate(jednacineD, ukloniti)

[R1ig—uCl —C1 DuCl R1 - C2 DuC2 R1, R2 ig—uC2 -2 uCl — C2 DuC2 R2,
2R1uCl +R1uC2-R2uCl - C1 DuCl R1 R2]

JegHauunHe Koje cmo Jobunu cy nspasm Koju npeactaBibajy nese CTpaHe jeqHaKoCcTu.
[ecHa cTpaHa je Hyna. [Jobunu cMo NUCTy OBakBMX uU3pasa - jeaHa4vunHa.
HedrHUWMMO 3amMeHy BPeaHOCTM eniemeHarta CXogHO 3aaaTtky.

zamena := [Cl = C, C2 = C, Rl = R, R2 = R]
[Cl1=C,C2=C,Rl1=R,R2=R]

3ameHa je nucTa jeqHOCTaBHUX jedHauYnHa, pa3aBOojeHnX 3aneToM.
Ceaka jegHa4umHa je 0bnvka npoMeHsrbMBa-jeqHaKo-BpeaHOCT.

JegHauyvHe cTama Cy jeaHadmHe no NpBUM U3BOAUMA NPOMEHIBUBKX CTaka
HanncaHe y goroBopeHom obnuky (Kowwmjea HopmanHa gopma).

Ca neBe cTpaHe je4HaKoCTy je 3Bo4 NPOMEHIbMBE CTakba UNn Hyna.

Ca gecHe cTpaHe je 13pa3 of NPOMEHIbMBUX CTaka, NapameTapa u nodyaa.
Pewwnmo cuctem jegHadmHa no npoMeHbUBaMa Koje NpeacTaBrbajy nssoge.

7resenjeD := linsolve (jednacineDuC12, [DuCl, DuC2]) | zamena
RuCl + RuC2 2uCl +uC2 - Ri
puct - RUCLERUC2 1) ) 20C1+uC2 - Rig
CR CR

Pellere ce Moxe, Hekaaa, 6orbe carnegartu ako ce npeypean gyHkumjom expand.
j expand (resenjeD)
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i 2uCl
DuCl:LéC—;+ﬁ,Duc2:§_u—_ﬁ

CR C CR CR

[a 6u pelwmnu cuctem jeaHaymHa ctawa Tpeba Aa NpunarogMmMo CUHTaKCy copTBepCcKOM anary.
Hanonu n cTpyje Tpeba ga 6yay cumbonu nsa Kojux je y ooMyHum 3arpagama HaBegeHa
NPOMEHSbMBA 0 KOje 3aBuce, a TO je BpeMe.

MpBun n3Boa ce nuLle kao cumbon-anocTpod-3aBUCHOCT-04-BpEMEHa.

Mobyay 3amenyjeMo npema 3axTeBy 3agarka.

Tpaxnmo o43nB Ha MNOYETHE YCINOBe, Yy OBOM 3a4aTKy, Tako Aa je nobyaa jegHaka Hynu.
[ vreme := [

DuCl = uCl'(t), DuC2 = uC2'(t),

uCl = uCl(t), uC2 = uC2(t),

ig =0

]

[DuCl = uC1’(¢), DuC2 = uC2'(¢), uCl = uC1(¢), uC2 = uC2(z), ig = 0]

Cuctem jegHauymHa cTaksa je 3anucaH kao nucTa ase agundpepeHunjanHe jeqHayvmHe.

jjednacineStanja := resenjeD | vreme
RuCl(¢) + RuC2(t 2uCl(z) +uC2(¢
w1 = RICLO+RUC2W) oy 20C10) +uC2(0)
CR CR

[a 6u ce nobuno oasme Ha NodeTHe ycnose Tpeba gogaty NoYeTHe yCnose.
lNoyeTHM HaNOH jeqHOr KOHAEH3aTopa je 3agara, a apyror Huje. [1JoroBopHo,
aKO MOYETHU YCIOB HWje 3aJaT, cMaTpaMo 4a je jedHaK Hynu.

dyHKUMja 3a peluaBake cuctema agudpepeHunjanHmx jegHadumHa 3axTeBa ga ce jegHadvmHe,
3ajeQHO ca NOYETHMM YCroBMMA, 3a4ajy Kao CKyr, HU3 jeqHaKoCTu

p30BoOjeHnX 3anetama u orpafeHnx Tanacactum 3arpagama.

lMpomeHrbMBe y AndepeHumjanHuM jeaHadMHamMa ce Takone 3agajy kao ckyn.

JegHaunHe cTtawa ca noYeTHUM ycnosunma 4YnmHe cuctem je,D,Ha‘-IVIHa - CKyn.

sistemStanja := {

op (jednacineStanja),
uCl(0) = 0,

uC2 (0) = U002

}

CR CR

{uczanzztnu,uczxn::-2UC10)+“C2“),uClan::o,uc1%n::}e“C1“)+13“C2“)}

Hwu3 jegHaumHa cTama pas3gBojeHux 3anetama, 6e3 yrnactux 3arpaga, 4obujamo
dyHKUMjoM Op Koja Bpaha cnucak aprymeHara (onepaHae).
| op (jednacineStanija)
RuCl1(¢) + RuC2(¢ 2uCl1(¢) +uC2(¢
_ RuC1O + RUCID) 1y - 2UCLO) +uC20)
CR CR

uCl’(¢)

lNpomeHsbMBe cTana ce, Takohe, HaBoge Kao CKyn.
| promenljiveStanja := {uCl(t), uC2(t)}

{uC1(z), uC2(r)}

dyHKUMja Koja pellaBa andepeHumjanHe jeaHadnHe n cucteme je ode::solve.

Pewene jeﬂ,Ha‘-II/lHa CTaka Ca gatnm no4YeTHMM ycrnosmmMa je CKyn nncTu.
resenjeStanja := ode::solve(sistemStanja, promenljiveStanija)
assuming (R > 0 and C > 0)



{ {uCZ(t) —U02 cos(—t—> ~U02 sin(—t—>, uC1(1) = U02 sin(L)} }
CR CR CR

dyHKUMja assuming 3agaje ycrioBe KoHjykumjom and, Tako ga ce 3agaje JOMeEH
napamertapa enektpuyHor kona, R > 0, C > 0. bes we, pellere Moxe butn
npurKasaHo Kao CNOXeHUjn n3pas.

| ode::solve(sistemStanja, promenljiveStanja)
U02 oy i U02 55 i
{ [uczu) — U020y (:— Li) +U02 6, (44 L), uCl(r) = 24 - 2"2‘} }
where
i
CR
01 =¢
l‘_l
CR
Oy =¢€
EJ'IeKTpVI‘-IHO KOJ10 Ma je,El,I/IHCTBeHO pelwexwe, Tako aa je pesyntart jeLI,HO‘-IJ'IaHI/I CKyn.
jodzivStanja := resenjeStanjall]
uC2(¢) = U02 cos [ =) —U02 sin = ), uC1(¢) = U02 sin [ ——
CR CR CR

MojeguHa pellera gobnjamo 3aMeHOM U3 NIUCTE peLleH-a.

qulResenje := uCl(t) | odzivStanija
U02 sin [ ——
CR

quZResenje := uC2(t) | odzivStanja

U02 cos | —t— ) =102 sin ——
CR CR

Pelwwene ce moxe, Hekafa, HanucaT y nogecHujem obnuky
onwTuM dyHKUMjaMa 3a ynpolwhaBame.

| simplify (uC2Resenje) uc,(07)=Uy,

NKSLWZCOS<%“+—1—>

CR

jSimplify(uCZResenje) +

V2 U02 cos<%+ —t—>

CR

Kako ga ogpenMmo octane HamnoHe u cTpyje? B . _
JegHocTtaBHo. Nohumo of nonasHux jegHavnHa. =

jjednacineD

[il +iCl +iR1 +iR2 = 0, iR2 + ig = iC2, iC2 = i2 + ig, uC1 = R1 iR1, uCl = u + uC2 + R2 iR2,
iC1 = C1 DuCl, iC2 = C2 DuC2, u = 3 uCl, il = 0]

YKNOHUMO U3 HUX NnpoMeHIbnBE KOje 03Haanajy npee n3soge rnNpoMeHIbnBUX Ctama.
jostaleJednacine := groebner::eliminate (jednacineD, [DuCl, DuC2])

[il, i2 +iCl +iR1, 3Rl iRl —u, iR2 —i2, iC2 —i2 —ig, 2 u+ 3 uC2 + 3 R2i2, 3 uCl — u]

Pewwnmo oBe jegHauynHe no npeocTtanmm NpoMeHrbuBamMa, a To Cy OHEe KOje CMO paHuje yknawanw.
(ostaliOdziv := linsolve (ostaleJednacine, ukloniti)
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o _2uCltuC2 . 2RIuCl+RIuC2-R2uCl  2uCl+uC2-R2ig

n=ble==—75 == R1 R2 s e =~ R2 ’
2uCl +uC2

iRI:u—RCll,iRZ:——u R;u u=3uCl

YounTn fa cy npeocrane npoMeHsrbuBe anredbapcky n3pasm no NnpomMeHb1Bama crama.
3amMeHnTN y buMa NpOMeEHIbMBE CTaka 1 nobyay.

[ ostaliodzivResenje := ostaliOdziv |
[uCl = uClResenje, uC2 = uC2Resenje,
ig = 0,

Rl =R, R2=R, Cl=¢C, C2=2¢C
]

R <U02 cos<L> 702> +RU02 sin<L>
: : : CR CR) . : oy .
11=0,12 =0, 1Cl = ,1C2 =0y, IRl = 5, IR2 =0y,

_ : _t
u=3U02 sm(CR)]

where

U02 cos | —— +0y
CR
o1 =~—r

o, = U02 sin <Cf—R)

TpaXkeHu HanoH je

| uResenje := u | ostaliOdzivResenje ——————— :’T—o -
3 U02 sin -
CR

_Konvn(a je ctpyjaiR1?

| iR1IResenje := iRl | ostaliOdzivResenje
in (L
Uuo02 sm(CR)
R
Konuka je ctpyja iC2?
jiCZResenje := 1C2 | ostaliOdzivResenje
! . 3
uo02 cos(c—R> +U02 sm(C—R)
B R

j Simplify (iC2Resenje)
V2 U02 sin(z—+ CI—R>
B R
HaupTtaTtn HanoH u(t),
y uHTepBany spemeHa og t1=0s go t2 =5 ms,
3a cnegehe BpedHOCTN enemeHara:
C =16 nF, R=10 kOhm, U02 =2 V.
{vrednostiElemenata := [C = 16e-9, R = 10e3, U02 = 2]

[C =0.000000016, R = 10000.0, U02 = 2]
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MopecuTtn pa XesucajooBa dyHKumMja Byae jeqgHaka Hyna 'y Hynw.
[Pref::heavisideAtOrigin(O):
Ha rpadmky HanoHa u(t) o6enexuTtn oce. MNMogecutn ga ce upta y 4000 Tavaka.

gplot( uResenje | vrednostiElemenata,
t = 0..5e-3, XMesh = 4000,
7AxesTitles = ["vreme t [s]", "napon u [V]"] )

napon u [V] 6_‘_

03 0.4Jo4

0.005

0.901 0.902 0. '
I vreme t|[s]
2+
4+
6+

Cumbonuma, npoMeHIbMBaMa, HanoHa n cTpyja HUCY AoAEebUBAHE BPEQHOCTH
3aTO LWITO MX KOPUCTUMO Y hyHKLMjaMa 3a peluaBame jegHadnHa. Ha npumep,
u, u(t) je camo cnmbon HanoHa, a uResenje je n3pas Koju NpeacTaBba peLleHse.

lu(t) = uResenje

u(t) = 3 U02 sin [ ——
CR

version ()

(8, 1, 0]



Dejan
Stamp

Dejan
Typewriter
др Милка Потребић, ванредни професор, Практикум из рачунарске анализе кола, Универзитет у Београду – Електротехнички факултет, 2018.


1p Muika [Torpeduh, Banpennu npodecop, IIpakTukym U3 pauyHapcke aHaiause Kojia, YHusepsuret y beorpany — Enexrporexunuku ¢pakyirer, 2018.

*a

File Edit View Display Diagram  Simulation Analysis

-8
W\ET\.’CVSI_QEZ L

® |[Pa|wienvevsigr2

Code Tools Help

EH-E-e ge b

WienVCVSigC2 - Simulink

mv 5.0e-3 Normal = @~

- o N

; Strujni izvor opisan izlomljenom linijom, PWL
: t=1[0,1, 2, 1e9] ns
o i(t) = [0, 16, 0, 0] A
P
s —( ) plps sb—»f (]
= v/ﬂ ‘ | ig(t)
D iR2(t) | S ) —
» S Pski = o jedinica  Grafik struje izvora
— () A
Grafik struje jedinica \_,+. Ampermetar
+/ Aﬁ\ —
—{ A /)1 " } " :
-~ 9 VIV I—"
Ampermetar =
R2 =10 kOhm C2=16nF
uo2=2v
+ + [+
i o
V)
R1= C1=16nF \\;/’ Naponski izvor Y/ |Voltmetar
10 kOhm ud1=0Vv ! ! upravljan naponom L
a=3
( Idealan naponski pojacavac —D{ps s > D
_ | =k | vevs | uy
f(X) =0t p——r — = —— E—— 3 :
‘ = = = = jedinica Grafik napona
;u Solver v
N Configuration
Ready. 230% auto{ode23t)
4 Scope2 - o IEN

File Tools View

@-a®

Simulation  Help

-a-|Q-FA-

Ready

Sample based Offset=0

T=5e-08


Dejan
Typewriter
др Милка Потребић, ванредни професор, Практикум из рачунарске анализе кола, Универзитет у Београду – Електротехнички факултет, 2018.


1p Musika [Torpeduh, Banpenuu npodecop, [IpakTiukym n3 pauyHapcke aHanuse Koia, Y HuBep3utet y beorpany — Enexrporexunuku dakynrer, 2018.

4 Scope = m

Eile  Toels View Simulation Help o

G- BOP® - a--|Fd-

]

Ready Sample based Offset=0 T=0.005

+ Scopel - o IEN
File Tools View Simulation Help o
Q- B0P8 | -a-|(-FA-

E [sv Signal Statistics

Ready Sample based Offset=0 T=0.005

16 A

0 Ins 2ns



Dejan
Stamp

Dejan
Stamp

Dejan
Typewriter
др Милка Потребић, ванредни професор, Практикум из рачунарске анализе кола, Универзитет у Београду – Електротехнички факултет, 2018.




